

为"考证降温",考生为何反而上火

上接 A04 版)

注册税务师职业资格证



丢不开的"证明"

企业: 评级、涉税业务怎么办?

注册税务师职业资格证的取消不仅 在目前给个人带来了困惑, 对企业而言 同样也有不少后续问题。

罗慧珍是广东省佛山市创希财税咨 询服务有限公司的法人代表, 她的公司 承接有税务代理方面的业务。罗慧珍 介绍,一直以来,税务师事务所的注册 和评级都是跟注册税务师的人数挂钩 的,不仅税务师事务所的发起人必须拥 有注册税务师职业资格证, 事务所的注 册税务师越多, 可申请评级的级别也越 高,从A级到5A级不等。"比如在湖 南, 当地的注册税务师协会规定年经营 收入100万元以上,注册税务师5人以 上(合伙所3人以上)的可申报A级; 年经营收入 200 万元以上, 注册税务师 7人以上的可申报 AA 级: 年经营收入 400万元以上,注册税务师10人以上的 可申报 AAA 级。"罗慧珍说,公司内持 有注册税务师资格证的员工人数就如同 评级时的"硬指标"

"在广州和深圳两个城市,大型企 业多, 税务中介公司也是遍地林立, 企 业可选择的余地一大, 要求也就越来越 高,而他们选择税务代理机构的重要标 准之一就是该代理机构的级别。"也正 因为如此, 罗慧珍特别想要知道, 注册 税务师职业资格证取消后, 针对公司的 评级认定是否也会跟着取消"持有资格 证的员工人数"这一标准呢?

除评级方面的问题,又比如,企业在 申报《企业所得税汇算清缴纳税申报鉴证 报告》、《企业财产损失所得税税前扣除鉴 证报告》等涉税鉴证业务报告时,需要2 名持证注册税务师在报告上签字方能生 效, 税务部门也才能承接办理相应手续。 现在资格证一取消,企业涉税鉴证等方面 的业务又要如何持续开展下去呢?

他来解答 >>

新规出台前,操作标准不变

湖南省注册税务师协会秘书长朱和 平表示, 取消注册税务师职业资格证是 目前行业内热议的话题, 相关从业人员、 企业也因此产生了不少疑问, 比如之前的 证件是否有效、是否要换证, 企业的涉 税鉴证业务报告如何开具等等。但由于 在国务院相关文件发布后至今, 还没有新 的文件出台, 所以目前税务师行业各项操 作标准依然按照之前的标准进行。

今日女报/凤网记者也了解到,根据 中国注册师税务协会官网8月13日发布 的新闻, 近期, 中税协为协助国家税务 总局做好行业立法工作成立了行业立法小 组。立法小组认为《国务院关于取消和调 整一批行政审批项目等事项的决定》是 取消注册税务师准入类考试资格,将其 从职业准入类调整为水平评价类职业资 格。该文件并非取消注册税务师考试,

更不是取消了注册税务师行业。事实上, 注册税务师行业立法工作正在紧锣密鼓 地进行中, 并按照以下思路推进立法进 程:一是鉴于注册税务师亟需法律规范 的紧迫需要,拟将《中国注册税务师条例》 提请国务院列入 2015 年立法规划, 力争 在尽可能短的时间完成相关立法程序。二 是通过《中国注册税务师条例》明确行 业法律地位。

取消职业 资格许可 和认定事 项 11 项



"我一打听才知道,质量专业技

术人员的职业资格证已经被取消了。"

资格证取消之后的影响, 在陈凯看

来非常直接。"不光是我,很早前就

考了证的老员工的工资也降了不少。"

陈凯说,这个变化,让今年通过资格

证考试的员工很不服气, 为此单位领

导还专门开会讨论, 又将现有工资上

本新考的资格证也会就此失去作用,

但不久后,在一次公司召开的全体员

工会议中, 领导却表示, 尽管资格证

被取消, 以后不会再颁发证书, 但公

司还是鼓励符合报考条件的员工积极

参考, 只要成绩通过, 照样涨工资,

原本以为事情也该告一段落,那

调了10%,但涨幅仍远远不如从前。

今日女报/凤网

专业技术人员

职业资格证,

这对刚刚通过

该资格证考试

的陈凯来说并

不是一件值得

高兴的事:他

的职业前景和

工资待遇与这

本资格证实在

联系得太紧密,

颇有点"他好,

我也好"的意

<u>味。</u>

取消质量

记者 陈 炜

质量专业技术人员职业资格证

Three

多个证, 工资能涨三分之一

陈凯在位于长沙市岳麓区的雄宇 环保科技公司已经工作了四年, 其间 一直从事产品质检工作。根据"需从 事质量专业工作满 4 年"的要求,大 学本科学历的他直到今年才符合报考 质量专业技术人员职业资格证的条 件。"2月份报的名,当时真的挺高兴。"

陈凯的兴奋源于这张资格证与工 资待遇的紧密相连。"只有拿到这个 证,公司才能为我向质检部门申请上 岗证, 而我也只有在拥有相关的上岗 证后,才符合被聘任新职务的基本条 件。说白了,这就是一块升职的'敲门 砖'。另外, 只要有了这个资格证, 我 每个月的工资能比无证员工高出近三

这些好处, 在之前陈凯只有羡慕 的份。现在终于轮到自己, 陈凯铆足 了劲, 开始备战今年6月的考试。功 夫不负有心人,7月,考试成绩公布, 陈凯通过了。尽管还没有拿到证书, 但陈凯的工资待遇果然提高了不少。

但让陈凯没想到的是, 到了今年 8月底,他的工资又回到了考证前的 水平。

公司或取消奖励制度

但没有之前涨得多。

来"求报考", 雄宇环保科技公司办 公室的工作人员张兴城说,这都是因 为位于广州的总公司每年都给各省市 的分公司下达必须要有一定数量的员 工通过质量专业技术人员职业资格证 考试的任务。"如果分公司通过考试 的员工数量超过总公司分配的人数要 求,总公司就会提供一笔奖励经费; 如果连续5年均超额完成任务,奖金 就更多"——这也是之前雄宇环保 科技公司长沙分公司能够给考证成功 的员工涨三分之一工资的原因。

张兴城表示,如今资格证被取消, 此前分公司又没有收到总公司针对此 事发出的最新通知,为避免损失,所 以长沙分公司才一度取消了涨工资的 决定。"后来,总公司决定,仍然奖 励考取了资格证的员工, 只是奖励金 额会大幅降低。我们又考虑到公司员 工确实因此而产生了不满情绪, 所以 才又将工资上涨 10%。" 但至于资格 证考试取消后, 明年的考试该如何继 续、是否会发放证件、老证件是否还 有效等问题, 张兴城表示, 目前也无 法给出明确答复。

此后,今日女报/凤网记者又致 电雄宇环保科技公司广州总公司,一 名陈姓工作人员表示, 总公司此后还 会对持证员工的奖励进行调整, 并不 排除取消奖励制度的可能,"毕竟国 家现在已经取消了质量专业技术人员 职业资格证的认定"。

证件取消,公司仍不惜以涨工资

暂未发证的,他们都会做过渡性处理, 在规定的标准范围内承认证件的有

他来解答 >>

新规出台前将作过渡性处理

湖南省质量技术监督局法规宣传 处处长刘功元表示,质量专业技术 人员职业资格证被取消后, 地方的确

需要一定的时间来调整适应。一般 来说,只要企业将报考资格证的员工

■背景

人社部:

四类职业资格许可和 认定将一律取消

1994年,职业资格证书制度作为 科学评价人才的一项制度,被写入《中 华人民共和国劳动法》。目前, 我国的 职业资格分为两类:一类是准入类职 业资格,另一类是水平评价类职业资 格。准入类职业资格具有行政许可性 质,国家根据有关法律、行政法规和 国务院决定设置; 水平评价类职业资 格不具有行政许可性质, 是面向社会 提供的人才评价服务。此后,各类职 业资格证书应运而生, 并催生了各种培 训热、考证热。

在今年8月30日召开的十二届全 国人大常委会第十次会议联组会议上, 人力资源社会保障部负责人介绍,对 于没有法律法规依据的准入类职业资 格,将一律取消:有法律法规依据的 准入类资格, 如果与国家安全、公共 安全、人民生命财产安全关系并不密 切,或者自身不宜采取职业资格方式 进行管理的,将建议按程序提请修改 法律法规后予以取消。国务院行业部 门、全国性的行业协会、学会自行设 置的水平评价类职业资格, 原则上予 以取消,确实需要保留的,经过批准 后, 纳入国家统一的职业资格制度管 理。水平评价类职业资格由政府部门 制定职业标准和评价规范, 具体认定 工作逐步移交给行业协会。

人社部负责人还表示,今年的6 月和8月, 国务院已经分两批取消了 58 项中央部门设置的职业资格许可和 认定事项。今年11月份还将再次取消 一批职业资格。准入类的职业资格现 在还有84项,对于其中不符合要求的 要继续取消, 到明年将基本完成取消 职业资格许可事项的工作, 职业资格 考试太多、证书太乱的现象有望改变。

■编后

国人为证而苦久矣。取消没有法律 法规依据或是与国家安全、公共安全、 人民生命财产安全关系并不密切的职业 资格许可与认定,不仅计劳动力更自由的 分配, 也让人们的职业生涯变得更为顺 -无需再用各式证书把自己武装得 金光闪闪, 可以把时间和精力放在专业学 习、而非证书的获取上,这本身是一件 快慰人心的好事。

但同时, 我们也看到, 因取消资格 证而衍生出的困惑与矛盾确实存在,相 对应的行业及其主管部门目前也大多处于 "等待通知与文件"的阶段。尽管国家人 力资源社会保障部随后发布了《关于做好 国务院取消部分准入类职业资格相关后 续工作的通知》, 但各行业在实际操作过 程中遇到的诸多细节问题仍然没有得到 明确的政策指导。

国家推行一项政策、发布一个决定, 往往牵一发而动全身。但就如同开展拆 迁工作, 拆房子前要让被拆迁的人拥有 可供临时居住的过渡性住房、而不能一 拆了之一样, 相应的主管部门也应做好一 些起码的准备工作, 要在推行新政之后 能够迅速、清晰地给出指导政策, 促进 地方后续跟进措施的制定。

同样, 地方政府与企业自身也都应 积极配合, 主动了解政策变动, 设立咨询 电话也好,下发文件答疑解惑也好,总 之,不将改革带来的困惑转嫁给普通大 众,这样的管理才不至于让人觉得有漏 洞,这样的改革也才方显从容